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KAF KI JAN SKA SLI KA SA VRE ME NE  
KOR PO RA TIV NE KUL TU RE

(Sa ša Di mo ski: Ču do u Kor po ra ci ji, Tre ći trg i Sre br no dr vo, Be o grad, 2020)

Tre ća knji ga pro znog pi sca Sa še Di mo skog (1962) Ču do u Kor po ra ci ji pred sta vlja deo 
svo je vr snog te mat skog kon ti nen ta stvo re nog u pr ve dve knji ge, ro ma nu Šti će nik (Sa mi zdat 
B92, 2008) i knji zi pri ča Ča rob ni tre nu ci i dru ge pri če (Knji žev na ra di o ni ca Ra šić, 2013). U pi-
ta nju je pre po zna tlji va upo tre ba fan ta sti ke, cr nog hu mo ra i sa ti ri čar skog od no sa pre ma 
pred me ti ma na ra ci je u ci lju bes po šted ne kri ti ke dru štve ne stvar no sti, či me us po sta vlja 
li te rar ni i po e tič ki di ja log sa, de li mič no, knji žev no šću ma gij skog re a li zma i post mo der ni zma. 
U no vom ro ma nu pak sa ti ra za la zi u do men ap sur da i po me ra oče ki va ne gra ni ce či ta lač kog 
ho ri zon ta, iza zi va jući u pret po sta vlje nom či ta o cu kon tra dik tor na ose ća nja. Ju na ke osu đu-
je mo, ali s nji ma i sa o se ća mo, a po je di ni opi si si tu a ci ja iz kor po ra tiv nog po slov nog okru-
že nja, do ve de ni do gra ni ca pa rok si zma, pa ra dok sal no po ja ča va ju au ten tič nost pri če: či ta-
lac je za pi tan da li se ra di o uo bra zi lji ili pri ka zu sa svim re a li stič ne si tu a ci je. S tim u ve zi, 
sa ma či nje ni ca da od re đe ne epi zo de iz ro ma na, po put one ko ja pri ka zu je gro tesk ni te am 
bu il ding za po sle nih u Kor po ra ci ji, pro vo ci ra ju ta kve re ak ci je, po tvr đu je da je Di mo ski na 
iz u zet no in te li gen tan i em pi rij ski ute me ljen na čin pred sta vio su ro vost, otu đe nost i bes kru-
pu lo znost ta kvog po slov nog ure đe nja i si ste ma.

Kor po ra ci ja je u ovom de lu pri sut na kao hro no top i in te gra tiv na ra van ro ma na, a s njom 
za jed no i ju na ci, nje ni slu žbe ni ci, od ko jih sva ko po se du je in di vi du al nu ži vot nu pri ču, ali i 
na ra tiv ni ugao. U tom smi slu, ro man je kom po zi cij ski i na ra to lo ški iz u zet no slo žen – ka ko 
na ni vou tek sta u ce li ni ta ko i na ni vou po je di nač nih po gla vlja, s ob zi rom na to da u go to-
vo sva koj gla vi po sto je re če ni ce ko je se va ri ra ju po put re fre na ili lajt mo ti va, a ko je su ne kad 
pre ne te i u dru ge de lo ve tek sta, bi va ju ći u do slu hu jed na s dru gom. Na tom stil skom fo nu 
ostva ren je i lir ski po ten ci jal ro ma na, o če mu sve do če i po je di ne ube dlji ve de skrip tiv ne 
par ti je. Pr vi deo „Sva ko za se be“ sa dr ži če ti ri po gla vlja is pri po ve da na iz per spek ti ve sva kog 
od za po sle nih: Di mić, Mi lić, Me na džer ka i Bra dić, a sva kom po gla vlju pret ho di u kur zi vu 
pre do če na svo je vr sna di da ska li ja, na pri mer: „Ono što bi mo gao da is pri ča Mi lić, po sled nji 
ko ji je po zvao Džo ni jev broj, ne slu te ći da zo ve u naj ne zgod ni jem mo gu ćem tre nut ku“. Sva ku 
od tih uvod nih „opa ski“, ko je to bo že slu že da po sta ve pri ču ko ja sle di u ne ka kav kon tekst, 
po ve zu je lik iz ve snog Džo ni ja, či ja će funk ci ja bi ti na neo če ki van i vol še ban na čin ra sve tlje-
na u dru gom de lu ro ma na, „Svi za jed no“. Lik Džo ni ja je sto žer ni, on je mo tiv ska i struk tur-
na ver ti ka la ro ma na, i sa njim svi osta li ju na ci, ko le ge, ima ju ne po sre dan i neo bi čan kon takt 
– is po sta vi će se, od su dan za bu du ći tok i tran sfor ma ci ju nji ho vih ži vo ta. Tki vo dru gog 
de la ro ma na iz bra zda no je za Di mo skog ka rak te ri stič nim fan ta stič nim ele men ti ma i si žej-
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nim re še nji ma: sa zna je se da je Džo ni, či je je do ta da šnje ro ma nesk no pri su stvo bi lo mi ste-
ri o zno i tek sup til no na ja vlje no kao dru ga či je, ete rič no, ali ne i fan ta stič no, an đeo ko ji svo je 
ko le ge is ce lju je od hro nič nih obo lje nja (di ja be te sa, bo le snog ku ka, ate ro ma), a glav nu ju-
na ki nju Me na džer ku na gra đu je bez gre šnim za če ćem. 

Pr vi deo ro ma na dra go cen je kao uvid i sve do čan stvo o ka pi ta li stič kom si ste mu i rad-
nom ustroj stvu, gde su li ce i na lič je di fe ren ci ra ni do kraj njih gra ni ca, a za po sle ni ma je us-
kra će no sva ko ljud sko do sto jan stvo. Kor po ra tiv ni svet ta ko pod ra zu me va svet po jav nog, 
luk suz, pre stiž, fi ne stva ri u ži vo tu po put „bez glu ten skih ka na pea“, „eg zo tič nih kok te la“, 
bren di ra ne gar de ro be i bo tok sa, na o ko bri ge za svo je ko le ge, za pra vo po tla če ne u ne mi-
lo srd noj ka pi ta li stič koj hi je rar hi ji. Sto ga se mo že re ći da Di mo ski, mo žda s osve šće nom li-
te rar nom in ten ci jom, a mo žda i sa svim ne sve sno, pi še o sve tu o ka kvom je pr vih de ce ni ja 
pro šlog ve ka, sva ka ko u svom dru štve no-isto rij skom kon tek stu, pi sao Franc Kaf ka u ro ma-
nu Pro ces – o ma lim, ano nim nim lju di ma, uto plje nim u mon stru o znu, hlad nu rad nu ma ši-
ne ri ju, či ji se po slov ni ži vo ti od i gra va ju su prot no nji ho voj vo lji i ose ća ju za lo gi ku i mo ral na 
na če la usled pa ra li šu ćeg stra ha od gu bit ka po sla ili ugle da. Jer onaj ko je oce njen kao loš 
rad nik nu žno je ne spo so ban i za ži vot, a u Kor po ra ci ji za po sle ni ma se ra zno vr snim stra te-
gi ja ma ne pre kid no na me će ose ćaj gri že sa ve sti da ni su do volj no do bri – „U teh ni ci ’Vra ta u 
li ce’ (VUL; eng. Do or-in -th e-fa ce) pr vo se is po ru či ne re a lan, pre ve li ki zah tev, a za tim se pred sta-
vi ume re ni ja op ci ja ko ju će su bjekt sa olak ša njem pri hva ti ti. VUL po seb no ima efek ta ka da su-
bjek ta mu či ose ćaj kri vi ce, što ga do dat no mo ti vi še da od bi ja nje na dok na di pri sta ja njem na 
ma nji i lak ši zah tev“. 

Ovi frag men ti u kur zi vu ima ju funk ci ju svo je vr snog pri ruč ni ka kor po ra cij skog upra vlja-
nja, iro nič no na zva ne „ne a u to ri zo va ne skrip te Ko mu ni ka tiv ne ve šti ne za vi ši me nadž ment“, 
ko ja sa dr ži opi se raz li či tih de ma go ških teh ni ka ver bal ne, psi ho lo ške i emo tiv ne ma ni pu la-
ci je i uce ne. Na ra tor ta ko kva zi do ku men tar nim ele men ti ma vr ši in ter ven ci ju u fik tiv ni tekst 
i upra vlja či ta o če vim do ži vlja jem i raz u me va njem tek sta, či ji je cilj da ras krin ka fun da men-
tal no li ce mer je na ko jem po či va da ta Kor po ra ci ja i njoj slič ni me ha ni zmi. Ču do u Kor po ra-
ci ji ta ko đe pred sta vlja te skob ni ka ta log sa vre me ne kor po ra tiv ne kul tu re, pro fe sijâ no vog 
do ba, te smo ta ko upo zna ti s „gra fič kim di zaj ne ri ma, ko pi raj te ri ma, 3D ani ma to ri ma, web 
di ve lo pe ri ma, pre press ope ra te ri ma i aka unt asi sten ti ma“. Vr lo slič no kao kod Kaf ke, mno gi 
od li ko va ro ma na su bez i me ni, ozna če ni sa mo svo jom pro fe si jom s ve li kim po čet nim slo-
vom, po put Me na džer ke ili In struk tor ke, mla de Op šte rad ni ce, ali i Vla sni ka, Pred sed ni ka i 
Ko le ge. Ipak, vr hu nac ap sur da po stig nut je s li ko vi ma za po sle nih ko ji su ozna če ni an glo a-
me rič kim skra će ni ca ma svo jih funk ci ja u okvi ru fir me: pri po ve dač se čak i ne tru di da spo-
me ne nji ho vo lič no ime, već je „do volj no da ih zo ve mo“ CMO (Chi ef Mar ke ting Of  cer), CAO 
(Chi ef Ad mi ni stra ti ve Of  cer), AHRM (Ac ting Hu man Re so ur ces Ma na ger), HRG (Hu man 
Re so ur ces Ge ne ra list) i ta ko da lje. Nji ho vo spo mi nja nje pro iz vo di ko mi čan efe kat u tek stu: 
„Op šta rad ni ca i AHRM su osta li na ski ja nju. In struk tor ku vi še ni ka da ni sam vi deo“ ili: „Dok 
se CMO po sve ću je svo joj iz u zet no zdra voj is hra ni, ćut ke iz la zim iz kan ce la ri je, vu ku ći se za 
svo jim šta pom“. 

Ste ri lan i la žan svet pre do čen je da lje kroz pro stor i okru že nje u ko jem ra de: „S de sne 
stra ne pro la za vi di mo de ko ra tiv nu in do or ba štu sa ka ta le ja ma, zma je vim dr ve tom, agla o-
ne mom, aspi di strom, san se ve ri jom i osta lim ra sti njem ko je pod ha lo ge nim sve tlom de lu je 
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pla stič no. Iza ba šte, la vi rint pre gra da iz ko jih vi re po gnu te gla ve za po sle nih, ti ho po lje 
bok so va ko ji pod se ća ju na ne ko au to ma ti zo va no in du strij sko uz ga ja li šte“. Pro sto ri ja za 
tim bil ding je bez na me šta ja, pro zo ra, pri gu še nog sve tla, za stra šu ju ća u svo joj do slov noj i 
tran scen dent noj pra zni ni. U ta kvom „mrač nom am bi jen tu i neo bič noj za teg nu toj at mos-
fe ri“ odr ža va se tre ning sme ha i spon ta no sti, in fan til nog plje ska nja ru ka ma i usi lje nog 
ce re ka nja. Kao što je za to če ni ma i mu če ni ma u kon cen tra ci o nim lo go ri ma gro tesk no pla-
si ra na mak si ma „Rad oslo ba đa“, ta ko i rad ni ci u kor po ra ci ji gle da ju u ta blu na ko joj su ve-
li kim slo vi ma is pi sa ne re či „en tu zi ja zam, op ti mi zam, ve dri na i sa mo po u zda nje“, u som na-
bul noj per verz noj sce ni u ko joj im se na re đu je da do slov no ga ze jed ni pre ko dru gih dok 
se sme ju i upu ću ju ohra bru ju će i uč ti ve flo sku le jed ni dru gi ma. 

Bi blij ski i pse u do bi blij ski po ten ci jal dru gog de la ro ma na ostva ren je u vi du ne ko li ko 
ele me na ta: mo toa iz Je van đe lja po Jo va nu ko ji pret ho di pr vom po gla vlju dru gog de la, 
na zi vi ma po gla vlja po red nom bro ju da na (Dan tre ći, Dan je da na e sti) i ču di ma ko je iz vo di 
Džo ni, za kog se, kao što smo ra ni je re kli, is po sta vlja da je an đeo i spa si telj ska fi gu ra: „Slu-
šaj, klo ni la bih se... Po seb no što ni sam re li gi o zna, čak i ako je Džo ni za i sta ne ka kav... ose ćam 
se glu po ka da to ka žem, an đeo, mi slim, ne ka vr sta za ko ju ne ma mo bo lju reč...“ – „Džo lić... 
Mo žda ap so lut no is prav ne i či ste oso be za i sta mo gu da se pro sve tle, uz vi se i po sta nu deo 
ne ke sve pro ži ma ju će, ap strakt ne ide je...“, raz go va ra ju Me na džer ka i Mi lić. Ipak, bez ob zi ra 
na am bi ci o znu za mi sao, dru gi deo ro ma na ras pli nja va se u kon fu znoj kom po zi ci ji, in kor-
po ri ra nim pse du o dram skim frag men ti ma, mno go broj nim di ja lo zi ma i unu tra šnjim mo no-
lo zi ma ko ji se ka le i do skop ski sme nju ju, kao i u na ra to lo ški sla bo ostva re nim hro no lo škim 
sko ko vi ma (iz me šta nje li ko va i kon tek sta Kor po ra ci je u po sled nje go di ne Dru gog svet skog 
ra ta). U tom smi slu, dru ga po lo vi na ove knji ge ne osta vlja uti sak pri po ve dač ke i stil ske mo-
no lit no sti na na čin na ko ji je to re a li zo va no u pr vom de lu. Pr vi deo ro ma na za to pred sta vlja 
ube dlji vu pri ču sat ka nu iz ne ko li ko raz li či tih na ra tiv nih i psi ho lo ških per spek ti va, uz uvek 
pri sut nu opo mi nju ću tmur nu sa ti ri čar sku du ho vi tost. Po tre san je kon trast iz me đu ra ci o-
nal nog i su ma nu tog, bo le sti te la i bo le sti du ha, pro sto ra od alu mi ni ju ma i sta kla i du šev nog 
pro sto ra ko ji za po sle ni po ku ša va ju da pro na đu. 


